[bookmark: _GoBack]2014年尊孔独中教育经验分享会

多看孩子的另一面
——以班级活动“年级生日会”为例
刘国良

一、前言
现今的大部分家长都非常重视各自孩子的学术成绩，因为对他们而言，成绩的好坏可以决定学生的升留级、升学机率、大学科系选项，甚至是未来步入社会寻找职场的指标。所谓“望子成龙，望女成凤”，家长有这样的想法也是无可厚非。
笔者已有五年担任班导师的经验，虽然觉得成绩固然重要，但学生另一面的表现培养也不容忽视，换言之，学生的责任感、自主权、自信、抗压力等，是难以用成绩来衡量的。
为了能看出学生各方面的表现，笔者决定透过一些班级活动来发掘学生的亮点和找出并改善他们的不足之处。李迪老师（以下简称“李老师”）的《做学生欢迎的班主任》里曾举出五个多举办班级活动而能达到的效果，笔者将其结合了自身的班级管理经验，整理归纳为以下五项：
（1） 班级活动可让班导师了解学生的学习状况。
（2） 班级活动能协助班导师有效地管理并经营班级。
（3） 班级活动可以提升学生的活动规划能力
（4） 班级活动是凝聚班级、建设良好班风的有效方法。
（5） 班级活动能促进学生的全面发展。
李老师所提及的办活动之五个效果中，第五个效果和笔者的想法大径相同，那就是“促进学生的全面发展”，即除了重视学生的成绩，为师者也得多看看学生各方面的能力，以便引导他们走向康庄大道。
二、活动举办主旨
有鉴于此，笔者决定每一年至少要举办一个小型班级活动——“年度生日会”。该活动一切筹备工作如筹划、节目安排、食物准备等皆由学生全权负责；同时学生也必须邀请父母和各科任老师一同出席该活动，目的是要让更多的父母和老师们可以更了解学生的另一面。
举办此年度生日会的目标有四大项：
（1） 增加师生互动的机会以及发挥自主学习的能力。
（2） 促进班导师、科任老师及家长之间的联系。
（3） 提升学生的规划能力以及提高学生筹办活动的信心。
（4） 培养学生的互助与合作精神。
三、活动筹备过程
活动进行前，班导师必须先在班级里选出一班筹委，以带领其他同学一起筹办这个活动。而筹委必须是没有在学会里担任重职的学生，为何要这样做？原因是他们在学会里有较多筹办活动的学习机会，反观是那一些学会表现比较平凡的孩子，他们缺乏举办活动的机会，因此由他们来担任班级活动的筹委，可让班导师更有机会看到他们各方面的表现。
在人手分配方面，笔者将班上45位学生分为以下5大组，并选出合适的组长带领各组组员进行活动筹备工作：
（1） 活动申办小组（班级原康乐股长）
（2） 场地规划小组（班级原事务股长）
（3） 活动表演小组（班级原正、副班长）
（4） 场地整洁小组（班级原整洁股长）
（5） 接待工作小组（班级原学术股长）
筹委遴选过后，筹委主席必须草拟一份活动申办书，以向学校相关单位申办是项活动。在书写申办书时，班导师可以适时给予学生一些意见，但却不要全盘说出，因为这样将无法让学生学习到申办书的书写方式与技巧。除此之外，班导师也可鼓励及引导负责学生到相关部门（如：训导处、活动处等）询问活动申办的相关程序。
在表演节目安排阶段，比较常出现的问题是班上大部分的学生不会自愿参与表演活动。这时，同学之间将会出现很多的矛盾和意见，并会常拜托班导师协助处理。然而，老师不应马上帮忙学生解决这问题，而要让他们自行寻找解决方法。不过，身为老师的我们，可以适量且适时地给予学生比较容易的解决方式。例如，老师可以婉转地告诉学生，凡自愿参加演出者，其“学生评估”中“团队精神”的部分将可以获得额外加分。这时，大部分的学生就会为了争取更高的分数，都会愿意配合并参与表演。除此之外，大部分的学生都会有很多天马星空的想法和意见，所以在这一段非常时期，将会有很多的学生来询问老师的意见与看法，而身为老师的我们就尽量不要给予任何的意见，好让他们自行发挥和安排练习的时间。但是，若他们的节目触犯校规，班导师则要及时阻止并更换或修改节目内容。
表演节目安排解决后，接下来就是引导学生如何做场地规划和维护场地的清洁。在这一部分，将会完全交给班上原整洁股长和事务股长来规划并安排工作给每个组员。此外，事务股长也必须负责场地和道具借用工作。
当所有的工作安排好后，学生将会把节目流程表和申办书呈交给有关部门审批；当审批的过程中发现了不足的地方，身为老师的我们都不要给予任何的意见和看法，而是要让学生自己找出不足和需要改善的地方，直到审批工作完成及活动申办成功为止。当审批工作完成后，学校将会发出邀请函邀请学生的家长出席该项班级活动，以期可以透过上述活动让老师和和家长们建立良好的关系和互相了解。
至于邀请老师方面，将要求学生亲自设计邀请卡，用以邀请科任老师出席班级生日会。在设计邀请卡和邀请哪一位老师出席活动方面将由学生全权负责和安排。身为班导师的我，在这个时候是要多留意孩子的各方面长处以及不足的地方，以便可以在之后的班级活动检讨时，与学生一起分享他们值得欣赏的地方和需要检讨的不足之处。
在活动进行的当儿，身为班导师需要为孩子带来一些惊喜，那就是好好利用家协赞助的经费来够买礼物，以奖励一些有进步的学生，并在生日会当天把礼物送给他们。这简单的送礼物环节是可以达到两个目标：一来可以表扬有进步的学生，也让其他同学可以他们作为学习的榜样；二来可以让学生知道他们的班导师有在注意和观察他们的一举一动。
当活动结束后，必须有检讨会议，以让学生们提出在办活动期间所发现的优缺点。老师在检讨会议上必须多给一些称赞，而缺点方面就要多给一些提醒和改善的建议，千万不要责怪他们。当检讨会议结束后，老师还会要求学生们写出他们参与的心情和感想，以便老师用来检讨这活动需要改善的地方。

四、结语
现在的孩子很多都是独生子女，有的因备受家人的宠爱而变得娇生惯养，甚至目中无人；有的却性格内向，人际关系较弱。而以团队合作为的年级生日会的活动，就可以让他们有机会学习自主学习、交往技能、责任感等等最理想的场所了。
附录：学生参与生日会后的感想
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黄嘉恩14925
  对于这次的生日会，我感到很开心也很享受这整个过程。大家分工合作、互相帮忙，因此我们的感情也增进不少。接着，还有表演看。食物方面都不错，有很多选择。这一天也有几位家长抽空出席，其中包括我的母亲。
  最后，我很享受这次的生日会。大家都很分工合作、很团结地去一起完成这个生日会。

欧慧慈 13349

这 场生日会一切都进行得很顺利，大家也很开心。这场生日会，我非常感谢大家的配合。在生日会还没举办之前，班上的同学都在努力的筹划着这个活动。无论在技术 上，食物篇排上，表演等，他们都无条件的尽力去完成它，一分埋怨都不哼。筹备这场生日会的过程中大家都竭尽所能办到最好。从他们的生上，让我学习了不少东 西，我要向他们学习那不卑不亢的精神。

这一次的生日会说不定再也不会有了，但是我们初二勤的团结精神都会一直持续下去。因此这场生日会看到的不只是我们的努力，反倒是在我们这两年来成长中的作品。


黄琦雁 13403 

第一次当司仪非常的紧张，当完司仪这执委后才知道原来每次学校邀请司仪上台说话的时候，那些司仪已经背好台词了。不像我们临时抱佛脚的读出来，司仪需要很大的勇气不胆怯的把台词说出来。这对我们这两位司仪来说是一个很好的职位，让我们两个可以训练我们的胆量；如果下次还有办可以让我们两个在前几天准备好。不会像当天将又说又笑还要带有点口吃的去当一个司仪。
 	希望下次再举办这生日会时我们不要再临时抱佛脚，而且那些邀请卡也要检查清楚是否有给到各科任老师。初二勤加油！
叶维淞 13124
我觉得这次的生日会后大家的师生们关系变变的很融洽，它可以让我和其他朋友的关系变得更好。而这次在生日会中有表演的人也可以说获益良多，因为能获得礼物但最重要的是让老师们对我们另眼相看。其实这次的生日会是给我们发挥自己的本领，证明学生们不是每天在班上玩，我们也有不一样的一面。

蔡芷珊13393

我觉得这次的生日会很有意义。因为它可以让家长们和师生们的关系变得更融洽。除此之外，也可以看到学生们的办事能力和进步而我在这次的生日会中也有表演，但是我们虽然没有赢得奖品可是也没关系因为它可以让我和其他朋友的关系变得更好。但其实这次的生日会最重要的是让老师们对我们另眼相看，虽然有时我们在班会比较爱闹可是一旦做事起来我们不会输给其他班的。所以我希望老师们可以多看我们的另一个态度。

伍旆谊13397

	自从八月二十日那一天过后，我感受到了一件事情。原来我们不是老师们所想的，我们是那种想使出自己的能力但是却不够勇敢的使出自己的能力去表示而已。
	八月二十日那一天我们班级举办了一项“隆重”的康乐活动—生日会。那一天有很多人来到我们的举办的场地，例如：校长、各科的老师、学生的父母亲。我在当天生日会的工作是跟我的死党琦雁一起做司仪。做了司仪之后，我觉得我变得更加勇敢了，不像以前那样不敢的踏前一步去挑战。小学六年级的时候我有当过司仪。但是现在，小学与中学完全不一样了。小学是坐在台上隔壁的小桌子当司仪；而中学虽然没有台给我们，但是我们是要面对着那些不熟悉面孔去讲出自己想要讲的。
	我不但觉得我变得勇敢，而且还明白什么叫做配合。在生日会活动的前几天，我与琦雁都忙着准备着当天需要用到的对白。我们很配合的用脑袋去想要什么字可以插入或者有什么可以拖延时间的句子。我们在要开始面对大家前，我们都互相的跟自己说“加油”希望我们能够给予来宾们好的印象。
做了司仪这份工作真的也是让我感受到了其实这个工作并不是每个人都能够简简单单的做出来，而是是要有勇气踏前一步去面对事实。原来学校每一次的活动上的司仪都是训练过的，所以讲话的时候才不会那么的紧张。那时我们两个都非常的紧张，一直都看着对方不好意思看着前面。
只要自己有勇气做出自己想做的事情，做任何的事情都是那么的完美。生日会当天做司仪的我们讲话的时候虽然不是很配合，也没有抬头起来面对观众。但是我觉得我自己已经很好了。因为我已经领悟到了司仪的工作其实并不是那么的简单和容易。这些并不是每个人都可以做出的。
到最后，我还是要感谢我们的班主任—刘国良老师和负责这项活动的组长—王颖轩。他们给予我这么好的机会在这一次的生日会学到了怎样去面对那么多的观众勇敢的讲话。在此，我也要谢谢全班同学给予的团结与配合。没有他们的配合，就没有那么顺利、完美的生日会了。现在更加明白“团结就是力量”了。也要感谢那些有出席我们班上举办的生日会的老师们和家长们。虽然老师们有些吃完东西后就离开，但是谢谢他们班珍贵的时间留给我们。
	连结束后，我们也是有分工合作的把场地收拾干净。这一天是今年最后留下最美好的回忆。谢谢老师们、家长们、同学们。这次真的是最开心的一天、最美好的回忆。我们不可能忘记那么美好的时光，原来我们初二勤也是有这样的一面，希望有些老师都有对我们刮目相看。



